



雪豹



蓝马鸡



白唇鹿



春天,万物复苏,这个充满生机与活力的季节,唤醒了祁连山这片广袤的大地,唤醒了这里还在冬眠的一切。野生动物们也感受到了春的气息,纷纷亮相,尽情展现着自己的活力。

祁连山是中国著名山系之一,地处甘肃、青海两省交界,山连山,林连林,绵延800多公里。祁连山的冰川雪山孕育了黑河、石羊河和疏勒河三大水系,冰雪融水滋养着甘肃河西走廊及其周边的森林、河流、湿地、草原等自然生态系统。祁连山因此被誉为“西部湿岛”,这座“湿岛”不仅哺育了人类文明,也为许多珍禽野兽创造了十分重要的迁徙廊道和繁衍生息的乐园。

据调查初步统计,祁连山保护区共有野生脊椎动物29目80科359种,其中包括雪豹、白唇鹿等23种国家一级保护动物,马鹿、岩羊等64种国家二级保护动物。祁连山的植物种类也很丰富,共有高等植物1501种,隶属95科465属,包括国家一级保护植物发菜,国家二级保护植物冬虫夏草、西藏杓兰、甘肃贝母等18种,是我国32个生物多样性保护的优先区域之一,是西北地区重要的生物种质资源库。近年来,祁连山保护区持续加强雪豹等野生动物保护工作,野生动植物越来越多地走进了人们的视野。

祁连山的动物世界

□ 焦方宁

雪豹

雪豹属国家一级重点保护野生动物,是祁连山保护区的旗舰物种。雪豹因善于攀岩,行踪神秘,被誉为“雪山之王”;因处于高原生态食物链顶端,亦被称为高海拔生态系统健康与否的“气压计”。

雪豹皮毛呈灰白色,有黑色点斑和黑环,在岩石堆中是极好的保护色。雪豹行踪神秘,以往人们只有通过雪地上的梅花掌印确定它的足迹。近年来,随着祁连山生态环境的持续好转,保护区已经成为雪豹、白唇鹿等珍稀动物繁衍生息的乐土。作为高原生态食物链顶端的食肉动物,雪豹对维持祁连山生态系统的稳定与健康至关重要。

摄影师镜头下的这只雪豹正迈着优雅且矫健的步伐,气定神闲地巡视着自己的领地。它身上那独特的花纹,恰似大自然亲手授予的神秘勋章,在皑皑白雪的映衬下,愈发显得醒目而耀眼。



花彩雀莺

花彩雀莺是一种毛茸茸偏紫色的雀莺,它们是祁连山的歌唱家,它们清脆婉转的啼鸣声,宛如灵动跳跃的音符,打破了山间的寂静,仿佛在向这世界的每一个角落大声宣告着:春天来啦!它们在枝头欢快地跳跃着,灵动的小眼睛不停地打量着周围发生的细微变化,宛如一群天真无邪的小精灵,为这山林增添了

无尽的灵动与趣味。

花彩雀莺头顶棕色,眉纹白。尾长,羽毛松软。前额有一宽阔的眉纹呈淡黄色,头顶栗色或棕红色,有的具紫蓝色光泽。背灰色,腰和尾上覆羽辉紫蓝色,飞羽灰褐色。种群数量趋势稳定,因此被评价为无生存危机的物种,列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》。



金雕

蓝马鸡

蓝马鸡是珍稀名贵的禽类,头侧绯红,耳羽簇白色,突出于颈部顶上,通体蓝灰色,中央尾羽特长而翘起,尾羽披散下垂如马尾,故名蓝马鸡。冬日里,蓝马鸡成群飞落山脚觅食,蓝羽丹顶行走在雪地上格外抢眼。数量繁多的蓝马鸡是祁连山野生山地鸡的“颜值担当”。觅食时,蓝马鸡常用爪刨挖林中空地苔藓和林缘草地,寻找掉落的云杉种

子。刨食的过程会让土壤松动,便于种子生根发芽,促进林区植物天然更新。

在祁连山脚下那片静谧的密林之中,一群蓝马鸡在春天清晨阳光的轻抚下,尽情展现着它们的美丽风姿。蓝马鸡头部那蓝灰色的羽毛,如精心雕琢而成的宝石,散发着别样的光泽;红色的脸颊鲜艳夺目,是大自然特意为其点上的亮丽妆容;那

马麝

马麝是国家一级重点保护野生动物,栖息在海拔2500—4000米的高山灌丛或针叶林里,晨昏活动觅食,白天在灌丛里休息,活动相当有规律,行走的道路也很固定,就连粪便也是在固定的区域排泄,因此会形成一摊粪场。雄性马麝的粪便中还散发出淡淡的麝香味。雌性马麝腹部无麝香。

马麝雌、雄均无角,耳朵狭长,成年雄

性马麝有一对月牙状犹如刀尖一般锋利的上犬齿裸露在下唇外,好在它有一副“善萌”的面孔,些许中和了“龇牙咧嘴”。

摄影师镜头下,一只马麝安然卧在雪地上,它的耳朵偶尔会轻轻抖动一下,像是在用心倾听着风中传来的细微声响。它优美的身形与周围的景色完美融合在一起,宁静而祥和。



金雕

金雕隶属于鹰科,是国家一级重点保护野生动物,被列入世界自然保护联盟濒危物种红色名录,属于易危物种。金雕因其雄伟的体态和凶猛的性情,被誉为“猛禽之王”,广泛分布于北半球的寒温带和高山地区。

金雕以其卓越的捕猎技巧和优雅的飞行姿态而闻名,主要栖息于高山草原、森林及河谷地带。在祁连山辽阔的草原之上,金雕展开它那宽阔且有力的双翅,

在蓝天之中肆意翱翔。阳光倾洒下来,深褐色的羽毛闪烁着如同金属般耀眼的光泽,犹如披上了一件坚不可摧的铠甲,威风凛凛。它那犀利的眼神,仿佛能够穿透重重迷雾,洞察这片广袤土地上的每一个细微变化,尽显王者风范。它身姿雄伟而威严,宛如一位至高无上的王者,向整个世界展示着它那不容小觑的力量与威严,默默地守护着这片广袤无垠的草原天地。

白唇鹿

白唇鹿,是国家一级保护野生动物,中国特有鹿种,主要分布在青藏高原及其边缘地带的高山草原地区,为典型的高寒物种,在当地老百姓眼中被视为“神鹿”。白唇鹿嘴唇的周围和下颌为白色,故得名。

白唇鹿喜欢成群活动,群体通常3—



祁连山山顶雪景(本版图片由华亮拍摄提供)